

企业家日报

中国五金机电

网络合作媒体:万贯五金机电网 <http://www.wanguan.com>

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 第005期 总第7471期 主编:何毅 运营总监:李洪洲 2013年1月6日 星期日 责编:袁红兵 版式:黄健 校对:阳红

一个“小镇”的产业突围

如今的店口已形成了以铜加工、汽车零部件、制冷配件、新型管材管件、电线电缆等为主导的多元化产业格局。



■ 杨登峰

据工人日报报道,店口不过是浙江的一个小镇,总面积105平方公里,户籍人口只有6.3万。

但它又是一个大镇,它是全国知名的五金管业生产基地,号称“五金之乡”,目前有两家企业位列中国500强、6家上市公司,2011年全镇工业总产值达到649亿元,小镇还被称为浙江资本市场第一镇。

与整个中国的经济一样,现在这个镇子也正面临着“产业”转型,并已经初步实现产业“突围”。

30多年前,店口镇新一村里搭起了一个小土炉子,标志着店口工业化的发端。随后,全镇几乎每家每户的院子里,都搭起土炉子,进行初级铜加工。遍地开花的初级加工也让店口镇人掘得第一桶金。但粗放的冶炼给当地的环境带来了很大的污染。外地人曾开玩笑说,一年365天,可店口的大雾就有366天。传统的制作工艺和家庭作坊式的生产规模,已经很难满足经济快速发展的需求,店口产业转型势在必行。

怎么突围?店口镇从关停落后产能动刀。从2007年开始,店口镇毅然强行关停了1304只土炉子,要求铜加工企业一律改用电炉、天然气炉,加装环保设施。2012年4月,小镇又对78家116只电炉按照最严格的环保标准再进行整合提升,目前只保留10家企业59只炉子。

与此同时,原来的家庭作坊不再自己加工铜棒,转为向规模企业购买原材料,从而吸引规模企业搬进小镇的工业园区,实现了集聚发展。

环境的改善吸引了众多企业家在此安居,一座座整齐的独栋别墅很难让人想象这里是工业区。

如今的店口已形成了以铜加工、汽车零部件、制冷配件、新型管材管件、电线电缆等为主导的多元化产业格局。

店口镇的产业转型还在继续,下一步的目标是向环保技术及装备、新能源、电子等新兴产业进军。

对店口的发展,浙江万安科技股份有限公司技术中心部长侯宗岗感受颇深,“我们的企业可以说是店口发展的一个缩影。我们在上世纪70年代起家的时候是做农具,80年代做汽车底盘上的小配件,90年代做总成,现在我们做的是汽车的电子制动系统,目前与国内几家大的汽车制造企业都有合作。”

依靠技术和创新,已成为店口镇企业发展的重要途径。“一步步发展下来,没有技术真不行。”据侯宗岗介绍,他所在的公司现在每年投入的研发资金就有三四千万元,新建的国家技术中心大楼也将启用,公司的国家级博士后科研工作站和国家实验室也将入驻新楼。

身在浙江,店口人有着浙江人的务实与精明。在枫叶控股集团的塑木项目车间,集团办公室主任吴李伟告诉记者,这是他们从国外引进的项目,利用集团公司生产管线用过的废旧塑料和木屑等原料加工板材,50多个人的项目年产值超过2亿元,产品80%都出口国外,目前集团正准备上市。“如果我们做房地产等来钱快的产业,那我们的规模将更大,但我们没有,你看现在受金融危机影响倒闭的企业有多少?我们的经验是还得做实体经济,把我们的主业做大做强。”吴李伟说。

“栽上梧桐树,引得凤凰来”,店口的产业成功转型,也吸引了大量人才的加入。浙江盾安机电科技有限公司的周建成是6万多外来户中的一员,两年前他从深圳一家外资企业的部门经理位置上跳槽来这里当起了副总经理。“外资企业的运行体系相对成熟,但个人发挥空间小,不像在这里的民企,我现在的权限很大,也能体现自己的价值,像2012年我们的销售额受经济大环境的影响,较上年没有增加,但我们的利润却增加了,就是向管理要效益。”34岁的周建成现在年薪40多万元,企业还送给他一套80多平米的住房,他已经把老婆和孩子从江西接到了这里。“这儿就是我的事业了。”周建成说。

店口的转型发展受到了社会的关注,目前已被浙江省列入首批省级小城市培育试点镇,逐步由“镇”向“城”的跨越。

现在,店口又开始了新的征程。

■ 周大正 黄超时

在信阳,温商高义和王胜伦注定要被载入该市工业史册。他们从上世纪80年代中期到信阳创业,20多年来坚守在制造业深耕细作,创新发展,为信阳工业经济发展作出了贡献,也让信阳工业打上了“温州”烙印。据温州商报报道,2012年11月10日,“品牌温州全国行”记者走访了这两名温商。

高义:心无旁骛干实业

创办信阳市首家低压开关厂;
创办信阳首家电线电缆企业;
创办豫南地区唯一一家集H型钢、维护结构自主设计、制造、安装于一体的钢结构企业。

河南万泰电器集团有限公司总经理、信阳市温州商会现任会长高义,在信阳工业史中书写了诸多“首个”。

万泰电器老厂区位于信阳市市区肖家河畔,绿树掩映中的车间宛如公园,只有风雨侵蚀过的立面显得有点陈旧,似乎在诉说它的沧桑。

“瞧,屋顶的水泥结构和行车轨道,当时建厂房的时候我们下了很多功夫,参考了很多老国企的厂房设计,因为立志开‘百年老店’。”高义带领记者,一边走进车间,一边感慨道,这是他投资兴建的第一个厂房,使得他

温商扎根信阳搞制造



● 信电电器新厂区门口



● 信阳国际商城

的事业站在了一个更高的发展平台上,“10多年的艰苦创业,换来了这个占地20亩的自有厂房,厂区1999年投入使用,对于当时经济欠发达的中部城市信阳来说,工业发展稍显滞后,这样一个现代化的厂房在信阳是屈指可数的。”

1985年,高义来到信阳与他的哥哥一起经营销售电器开关。1987年,哥俩租赁厂房,创办了信阳市低压开关,专门生产、销售低压配电设备,成为信阳市为数不多的几家工业制造业企业。到了1999年,该厂升级为河南省万泰成套电器制造有限公司,产品种类也从单一的低压扩大到高压、高压、三箱等多种,为国家一些大型发电厂、变电站、城乡电网、高层建筑及我国一些援外工程提供产品,上海浦东国际机场、小浪底、万家寨水利工程、安钢集团、邯钢集团等国家重点项目都使用过该企业的产品。

车间里,工人们正在组装部件,“很多配件都来自乐清,比如正泰、德力西、人民等乐清的电器产品。”高义告诉记者,进入新世纪,随着乐清电器产业的集聚效应和辐射力,夯实万泰发展基础,加强人才队伍建设和自动化生产检测设备的投入,提高产品质量,低压产品系列和高压产品系列在1999年和2003年分别被国家经贸委列为全国城乡电网改造的推荐产品;所有产品历年来在国

家技术监督局产品抽检中全部合格,2003年被评为河南省免检产品,2005年被评为河南省优质产品。公司成为国家电力部、机械部定点生产成套开关设备和电器元件的骨干企业,发展进入了快车道,成为信阳企业的纳税大户。

当时的万泰建立了一支技术熟练,作风过硬,素质优秀的年轻、精干队伍;具备了承担技术、服务、生产和管理的能力。配置了二条高、低开关柜框生产线,有数控剪板机、数控折弯机、数控冲床及其他机械加工设备近50多套。同时还投入巨资配备了高低变频耐压试验台、高低压成套设备综合试验台、回路电阻测试仪、熔断器特性试验台、断路器瞬动试验台、断路器延时试验台、互感器校验仪等检测设备,为进、出厂产品提供了完善的检测手段和可靠的质量保障。

“新厂区地理位置好,距离高速路口只有2公里,距离高铁信阳东站只有1.5公里,大大方便了物流。”高义驱车带记者到新厂区参观,他介绍说,新厂区占地130亩,是一个工业园,分布着电器、电线电缆和钢结构生产三大不同独幢车间,现在一期占地80亩的厂房已于2010年投入使用,二期占地50亩,在建中,总投资要上亿元。信阳首家电线电缆企业、豫南地区唯一一家集H型钢、维护结构自主设计、制造、安装于一体的钢结构企业都是他在原来万泰电器集团基础上办起的。

配有先进的钢结构专业流水线,掌握工程细部处理的优秀技术,工程实体已涉及机械化工、医药、矿业、电力、展厅等工业建筑和加层改造、仓储、住宅钢结构等民用工程。

走进万泰科技工业园,一幢幢钢架结构的厂房展现在眼前。“5000平方米的单体车间3个,还有一个单体车间1.5万平方米,这是目前信阳面积最大的单体车间,2012年增加5条生产线,进一步扩大生产规模。”高义自豪地说,公司坚持“科技为先,质量兴业”的宗旨,先后与西安高压电器研究所、天津电气传动所、机械部设计院、电力科学设计院、西安森源公司等科研单位建立了密切的技术合作。技术不断更新换代,环保型智能箱式变电站、高、低压配电柜、电线及自动化成套设备综合项目入选了河南省重大招商高新技术项目。目前年生产800台环保型智能箱式变电站,3000台高、低压配电柜。“用科技创新驱动企业发展,增加产品的附加值,夯实实体经济发展基础。”

王胜伦:把家安在厂里

在信阳工业城,有一家电器业内知名度很高的民营企业河南信电电器集团,因为该企业生产的互感器在河南省规模最大、品种最全。这家公司的老总正是来自乐清清盘的王胜伦。

进入视线的是园区主干道右侧的花园和人工湖,其次才是错落有致的8幢单体大车间。“为1000余名员工创造良好的工作环境。”王胜伦带着记者参观厂区介绍说,厂区专门建设了员工宿舍、文体活动中心、篮球场、职工食堂。“我把家也安在了厂里,就在员工宿舍隔壁,和员工在一起同吃同住。”记者看到,在员工宿舍公寓楼西侧,王胜伦将一楼二楼的几间宿舍打通,工人们正在装修厨房、客厅、卧室和卫生间,他打算以后搬到厂里住。

“这么多年来用心投入在实业上,我非常珍惜取得的工作成绩。”王胜伦告诉记者,工业园的办公大楼和员工宿舍内部装修很多材料都是他自己亲自去挑选的。1987年,王胜伦只身来到信阳市经商。1989年开始,他租了个小仓库创办自己的企业信阳市电器设备厂,生产电器开关,一路艰辛创业到1998年迎来了事业的转折点开始生产互感器。2002年,原“信阳市电器设备厂”升级为“河南信电电器有限公司”。

目前,河南信电电器集团是国家机械、电力行业定点生产企业,经沈阳变压器研究所注册的互感器生产单位,拥有国家制造计量器具许可证,国家发改委推荐的全国城乡电网建设与改造所需主要设备产品及生产企业;拥有以全真空环氧浇注为主的先进生产设备、生产工艺及完善的质量保证体系,是河南高新技术企业,也是中国电气工业500强企业。

“为了增强企业的创新能力,我们将与国家电网公司直属的开关研发制造企业平高集团开展合作。”王胜伦说,多年来,该公司始终坚持以自主创新为龙头,以科技成果转化为手段,以互感器领域为主战场,走科研成果商品化,商品产业化,产业规模化的道路。坚持不懈地在人力、物力、资金上加大投入力度,以自主创新技术不断提升企业核心竞争力。自主研发的六个互感器新产品获得由中华人民共和国国家知识产权局颁发的六项实用新型专利。两项科技成果均达到了国内先进水平。

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司
400-816-1001